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Мета. Поглиблення теоретико-методичних положень процесів управління санацією та розробка практичного ін-
струментарію їх впровадження на промислових підприємствах.

Методика. Теоретичною та методологічною основою  розробки механізму санації промислових підприємств і 
моделі моніторингу виконання плану санації були наукові концепції, теоретичні розробки вітчизняних і зарубіжних 
учених у сфері управління підприємством в умовах кризи, методи логічного узагальнення та економіко-математич-
ного моделювання.

Результати. Проведені теоретичні та аналітичні дослідження процесу відновлення діяльності промислових під-
приємств за допомогою санаційних процедур. Проаналізоване науково-методологічне забезпечення процесу санації, 
вивчений досвід практичного провадження справ про банкрутство та умов санації промислових підприємств. Обґру-
нтована необхідність подальшого розвитку існуючого методичного забезпечення виконання санаційних процедур з 
посиленням його  практичної адаптації   на підприємствах. Визначене авторське трактування сутності поняття  „са-
нація підприємства“, її мета та завдання. За результатами проведених досліджень сформований організаційно-еконо-
мічний механізм управління санацією промислових підприємств, в якому визначені  загальні підходи до управління 
й  реалізації  процесу санації та важелі контролю за його виконанням. Для досягнення поставлених цілей розроблена
модель моніторингу реалізації плану санації на промислових підприємствах.

Наукова новизна. Розвиток і поглиблення теоретичних та методичних положень санації промислових підпри-
ємств. Розроблена комплексна система результативної санації підприємства, представлена у вигляді організаційно-
економічного механізму. На відміну від існуючих підходів, реалізація запропонованого механізму передбачає узгод-
ження пріоритетних інтересів підприємства з інтересами суб’єктів зовнішнього середовища, внутрішнє збалансуван-
ня діяльності, відновлення економічного потенціалу та створення передумов для сталого розвитку підприємства в 
довгостроковій перспективі. Розроблена модель моніторингу виконання санації, що базується на фіксації відхилень 
фактичних тенденцій зміни економічних показників діяльності підприємств від сформованої еталонної системи. 

Практична значимість. Теоретичні положення дослідження доведені до рівня конкретних методик і рекоменда-
цій щодо вдосконалення процесу управління санацією промислових підприємств та вносять вагомий внесок у 
розв’язання проблем адаптації промислових підприємств до ринкових умов господарювання, покращення їх фінан-
сово-господарського стану, створення передумов для сталого розвитку в майбутньому.
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Постановка проблеми.†Політична та фінансово-
економічна криза в Україні підсилила негативний 
вплив низки зовнішніх і внутрішніх факторів на розви-
ток національної економіки. Проявляється це, насампе-
ред, у розбалансованості економічної системи, немож-
ливості підприємств базових галузей промисловості не 
тільки ефективно розвиватися, але й продовжувати фу-
нкціонувати. У цій ситуації доволі успішні раніше під-
приємства країни не лише втрачають свою інвестицій-
ну привабливість, але й перетворюються в неплатосп-
роможні, нерентабельні та збиткові виробництва. За да-
ними Держкомстату України загальна кількість збит-
кових підприємств у 2012 році становила 37% (промис-
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лових підприємств – 39,3%), у 2013 році – 34,1% (у про-
мисловості – 36,7%), у 2014 році – 33,7% (у промислово-
сті – 36,8%), за січень-березень 2015 року – 46,6% (у про-
мисловості – 48,6%).

Подібна ситуація спостерігається в Російській феде-
рації,  питома вага збиткових підприємств по регіонах 
коливається в межах 20,3–50,1% [1]. Ця проблема також 
є актуальною й для країн Європейського союзу, так кі-
лькість ліквідованих підприємств через неефективну ді-
яльність  знаходиться в діапазоні від 4 до 17,5% [2]. На-
ведені дані підтверджують глобальний рівень проблеми 
та актуальність її дослідження.

Для покращення існуючої ситуації в економічних 
системах необхідно застосовувати сучасні технології 
антикризового управління на промислових підприємст-
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вах з метою подолання та запобігання кризових явищ у 
їх діяльності. Основними завданнями такого управління 
має бути: оздоровлення національних економік шляхом 
ліквідації неефективно діючих і безперспективних 
суб’єктів господарювання та допомога підприємствам, 
що мають потенціал і можливості виходу з кризи через 
відновлення їх діяльності засобами санації. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Базові 
теоретичні основи антикризового управління підпри-
ємством висвітлені в наукових працях вітчизняних та 
зарубіжних учених, а саме: С.Г. Бєляєва, І.О. Бланка, 
О.П. Градова, В.М. Гриньової, А.Г. Грязнової, В. Кири-
ченко, Е.М. Короткова, В.І. Кошкіна, Л.О. Лігоненко, 
Е.С. Мінаєва, В.П. Панагушина, Л.С. Ситник, О.О. Те-
рещенко, Д.А. Уткіна, А.Д. Чернявского та інших.

Суттєвий внесок у дослідження питань банкрутства 
та санації підприємств було зроблено в роботах вітчиз-
няних науковців: О.І. Дація, А.І. Дмитренка, Т.С. Кле-
банової, Л.О. Лігоненко, О.В. Мозенкова, Н.В. Несто-
ренко, С.Я. Салила, Л.С. Ситник, О.О. Терещенка, 
А.М. Штангрета.

Правові питання неспроможності (банкрутства) бу-
ли предметом досліджень таких учених, як: О.М. Бірю-
ков, В.В. Джунь, Ю.І. Мартинюк, Б.М.Поляков, В.В. Ра-
дзивілюк, Н.І. Тітов, О.Г. Тарасенко.

Питання діагностики стану підприємства та основ їх 
управління в умовах кризи розглянуто у працях зарубі-
жних науковців, таких як: Е.І. Альтман, І.Ансофф, 
Дж. Аргенті, Дж.М. Коллард, У. Бівер, Є. Брігхем, 
Дж.К. Ван Хорн, П.Ф. Друкер, Р. Лис, Р. Таффлер, 
А.А. Томпсон, Дж. Фулмер. 

Незважаючи на значний обсяг накопичених у дослі-
джуваній сфері знань, на нашу думку, недостатньо роз-
роблене системне теоретико-методологічне підґрунтя 
для ефективної організації санаційного процесу та кон-
тролю за його практичною реалізацією на промислових 
підприємствах. Актуальність та важливість подальшого 
дослідження теоретичних та розробки практичних за-
ходів у сфері попередження банкрутства й відновлення 
діяльності підприємств обумовили вибір теми роботи.

Постановка завдання. Метою дослідження є пог-
либлення теоретико-методичних положень та розробка 
практичних рекомендацій щодо відновлення діяльності 
промислових підприємств за допомогою механізму уп-
равління санацією.

Виклад основного матеріалу. Санація підприємс-
тва є категорією, що розглядається економічними нау-
ками як оздоровчий процес, а юридичними – як судова 
процедура. Економісти більшу увагу приділяють дослі-
дженню планів оздоровлення підприємств, методикам 
оцінки фінансового стану та прогнозування банкрутст-
ва. Юридичний напрям спрямований на вдосконалення 
нормативно-законодавчої бази цього процесу. Так, „са-
нація підприємства“ є однією з судових процедур вре-
гулювання справ, пов’язаних із банкрутством. Дослід-
ження вітчизняного законодавства про банкрутство по-
казали пріоритетність процедури санації у процесі про-
вадження справи, оскільки основна мета Закону Украї-
ни „Про відновлення платоспроможності боржника або 
визнання його банкрутом“ визначена як: „відновлення 

ефективної діяльності ... шляхом застосування реабілі-
таційних процедур“. Однак, на сьогодні процедура са-
нації, поки що, не має широкого застосування на про-
мислових підприємствах України. Небажання кредито-
рів прийняти рішення на користь фінансового оздоров-
лення боржника, на думку авторів, пов’язане з недоста-
тньою їх обізнаністю стосовно ефективності санаційної 
процедури. Аналіз законодавства про банкрутство ви-
явив, що терміни провадження справ при ліквідації та 
санації майже однакові, а досвід інших країн показує, 
що відсоток погашення вимог кредиторів значно ви-
щий у результаті оздоровлення боржника, ніж при його 
ліквідації, відповідно, санаційні процедури мають ста-
ти переважними.

Дослідження економічної сутності поняття „санація 
підприємства“ показали неоднорідність думок науков-
ців, недостатній рівень методологічного забезпечення 
цього процесу. Наприклад, економічний словник ви-
значає санацію як механізм запобігання банкрутству. 
І.А. Бланк, М.І. Тітов, М.А.Коваленко, Н.В. Лобанова 
зауважують, що санацію підприємства доцільніше роз-
глядати як оздоровлення неспроможного боржника, на-
дання йому фінансової допомоги. У свою чергу, Кова-
ленко М.А., Лобанова Н.В. [4] багато уваги приділяють 
мобілізації внутрішніх та зовнішніх фінансових ресур-
сів, тоді як І.А. Бланк і М.І. Тітов тяжіють до розуміння 
санації як інституту зовнішньої фінансової підтримки 
боржника. Більша частина вчених-економістів (О.О.Те-
рещенко [3], О.В. Мозенков [6], Т.С. Клебанова [6], 
С.Я. Салига, О.І. Дацій, Н.В.Нестеренко та ін.) погод-
жуються з визначенням, що дали відомі зарубіжні еко-
номісти Н. Здравомислов, Б. Бекенферде, М. Гелінг 
(провідні фахівці з питань виведення підприємств із 
фінансової кризи): „санація – система фінансово-еконо-
мічних, виробничо-технічних, організаційно-правових 
та соціальних заходів, спрямованих на досягнення чи 
відновлення платоспроможності, ліквідності, прибут-
ковості та конкурентоспроможності підприємства-бор-
жника в довгостроковому періоді“ [3]. Однак, зазначені 
підходи до трактування сутності поняття „санація під-
приємства” не враховують, на нашу думку, таке: розг-
ляд санації підприємства тільки як механізму запобі-
гання банкрутству являє собою односторонній підхід 
до її виконання й не передбачає те, що мобілізація вну-
трішніх фінансових резервів є вагомим джерелом ресу-
рсів для оздоровлення підприємства, а ліквідація ознак 
банкрутства ще не означає оздоровлення та повного 
виходу підприємства з фінансової кризи;  перелік сана-
ційних заходів, що визначені в науковій літературі, не є 
достатньо аргументованим та повним; автори багато 
уваги приділяють мобілізації внутрішніх та зовнішніх 
фінансових ресурсів, хоча залучення коштів ще не оз-
начає оздоровлення підприємства та відновлення його 
ефективної діяльності. Таким чином, проаналізувавши 
погляди науковців щодо трактування сутності санації 
підприємства, можемо сформулювати авторське визна-
чення цього поняття, що синтезувало б усі раціональні 
думки попередніх дослідників.

Санація підприємства – це складова антикризового 
управління, що передбачає застосування системи фінан-
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сово-економічних, виробничо-технічних, організаційно-
правових, соціальних та екологічних важелів, спрямова-
них на досягнення узгодженості пріоритетних інтересів 
підприємства з інтересами суб’єктів зовнішнього сере-
довища та внутрішньої гармонізації його діяльності з 
метою відновлення платоспроможності та створення 
передумов для сталого розвитку підприємства в майбу-
тньому.

Наведене авторське трактування санації підприємс-
тва дозволило нам визначити її мету та завдання, а саме: 
мета санації – ліквідація чи попередження загрози ба-
нкрутства суб’єктів господарювання, забезпечення най-
більш ефективного використання їх потенціалу з ме-
тою адаптації до нових умов господарювання та ство-
рення передумов для відновлення конкурентоспромож-
ності в довгостроковій перспективі; завдання санації –
реалізація мети за рахунок більш ефективного викорис-
тання наявних чи додаткового залучених ресурсів, збе-
реження підприємства діючим, створення умов для про-
ведення розрахунків з кредиторами та отримання при-
бутку підприємством шляхом використання наявних 
фінансових, організаційних, правових, виробничих, те-
хніко-технологічних можливостей.

За сформульованим нами визначенням процедура 
санації є складовою процесу антикризового управління 
підприємством. Це не суперечить загальноприйнятій 
науковій думці щодо визначення зазначеного терміну. 
Так, І.О. Бланк визначає санацію підприємства як ос-
танній елемент серед етапів формування та реалізації 
політики антикризового фінансового управління, а за-
стосування цієї процедури вважає доцільним за негати-
вних наслідків здійснення внутрішніх механізмів фі-
нансової стабілізації підприємства, а під санацією розу-
міє систему зовнішньої підтримки підприємства, що 
опинилось у стані глибокої кризи. На нашу думку, про-
цедура санації підприємства, як елемент системи анти-
кризового управління, може застосовуватися не тільки 
на стадії кризи, що загрожує його існуванню, але й у 
більш ранніх періодах, при визначенні можливої загро-
зи порушення стабільності діяльності підприємства. У 
процесі антикризового управління рішення щодо сана-
ції підприємства має стати пріоритетним та використо-
вувати всі важелі антикризового управління, включати 
в себе широкий спектр усіх можливих заходів, що 
спрямовані на його фінансове оздоровлення. 

Аналіз існуючих наукових підходів до виконання 
процесу санації підприємства показав, що його розгля-
дають у більшій мірі з позицій, що представлені у так 
званій „класичній моделі“, яка широко використову-
ється для розробки механізму фінансового оздоров-
лення суб’єктів господарювання в розвинених країнах. 
Однак, методологічне забезпечення самого процесу са-
нації практично відсутнє. Дослідження ж результатів 
практичного провадження санації на вітчизняних підп-
риємствах показали, що розроблені плани санації в ос-
новному були спрямовані на швидке відновлення пла-
тоспроможності (погашення боргів інвестором, продаж 
майна тощо), скорочення обсягів діяльності (скорочен-
ня чисельності працівників, обсягів виробництва; пере-
дача окремих об’єктів невиробничого призначення до

комунальної власності відповідної територіальної гро-
мади тощо). У розглянутих планах оздоровлення підп-
риємств-боржників практично відсутні заходи щодо ві-
дновлення їх економічного потенціалу. Ця проблема 
може бути вирішена шляхом застосування санаційних 
процедур, що дозволять відновити ефективну діяльні-
сть підприємств. Для реалізації поставленого завдання 
необхідно розробити сучасні науково обґрунтовані ме-
тоди та механізми оздоровлення підприємств, тобто 
механізм управління санацією. Зважаючи на проведені 
нами теоретичні дослідження, можна стверджувати, 
що в сучасних умовах нагальною є розробка таких ме-
тодів санації, що можуть мати практичну реалізацію на 
промислових підприємствах. Це має бути упорядкова-
на система санаційних важелів, що охоплює процес ві-
дновлення діяльності підприємства комплексно: від 
моменту визначення кризи до контролю за виконанням 
санаційної процедури, використання яких сприятиме 
ефективному оздоровленню суб’єкта господарювання. 
Цю систему представимо через механізм управління 
санацією підприємства (рис.1), що передбачає: вико-
нання всебічного ґрунтовного аналізу діяльності; ви-
значення основних цілей та розробку концепції санації; 
формування системи прийняття раціональних санацій-
них рішень та важелів контролю за виконанням сана-
ційної процедури. 

Рис. 1. Організаційно-економічний механізм управлін-
ня санацією

Розглянемо детальніше структурні складові механі-
зму санації. Для визначення базису формування механі-
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зму санації підприємств було проведено аналіз особли-
востей і специфіки здійснення судової та досудової са-
нації, визначено основні їх ознаки та відмінності. У по-
передніх наукових дослідженнях [7] обґрунтовано доці-
льність проведення судової санації керівником боржни-
ка, оскільки у цьому випадку керівництво не втрачає 
контролю над підприємством та може використовувати 
додатковий інструментарій відновлення платоспромож-
ності, що надає судовий процес. На нашу думку, саме 
такий спосіб розв’язання проблем є найбільш продук-
тивним. Тому, першим елементом запропонованого ме-
ханізму є порушення справи про банкрутство підпри-
ємства відповідно до чинного законодавства. Цей етап 
передбачає виконання необхідних заходів процесу про-
вадження справи, передбачених діючим законодавст-
вом: визначення ознак фіктивного або навмисного бан-
крутства; ідентифікація кризи; введення мораторію на 
вимоги кредиторів, призначення розпорядника майна; 
подання до офіційних урядових друкованих видань ого-
лошення про порушення справи про банкрутство; скла-
дання реєстру вимог кредиторів тощо.

Процесу розробки програми виходу з кризи має пе-
редувати діагностика фінансового стану неплатоспро-
можного підприємства. Достовірність результатів ана-
лізу фінансової діяльності підприємства підвищується 
в разі використання різних підходів. Тому оцінку про-
понується проводити в послідовному виконанні таких 
етапів: створення інформаційної бази дослідження, екс-
прес-діагностики схильності підприємства до банкрут-
ства, ретроспективної діагностики, аналізу діяльності 
на основі вартісного підходу, узагальнення результатів. 
Комплексна аналітична оцінка фінансово-господар-
ської діяльності підприємства дозволяє своєчасно ви-
являти ознаки кризового стану, визначити причини, 
наслідки та шляхи вирішення існуючих проблем. Важ-
ливо також перевірити достовірність одержаної інфор-
мації для виявлення навмисної її фальсифікації та ви-
ключення зловживань у процесі провадження справи 
про банкрутство з боку зацікавлених осіб [6].

У результаті виконання вищеперерахованих дій ви-
значається велика кількість факторів першопричин 
кризового розвитку підприємства, що дає змогу визна-
чити, які саме види кризи притаманні підприємству, 
так як кожний вид кризи передбачає свій набір заходів, 
спрямованих на її усунення. При розробці програми са-
нації необхідно зосередити зусилля на усуненні про-
блем та недоліків, що виявленні у процесі аналізу та 
визначити не тільки „вузькі” місця на підприємстві, але 
і його потенційні можливості. Це можна зробити за до-
помогою SWOT- аналізу, за результатами якого факто-
ри групуються за першочерговістю ліквідації негатив-
них сторін роботи підприємства, зовнішніх загроз та 
використання можливостей і сильних сторін відповід-
но до життєвого циклу підприємства. У результаті ви-
конання всього переліку аналітичних досліджень буде 
створена інформаційна база для розробки концепції, 
що визначатиме мету та стратегічні напрями проведен-
ня санації. Стратегічною метою виконання санації мо-
же бути забезпечення життєздатності підприємства та 
активізації його діяльності. Оперативні цілі передбача-

ють: відновлення платоспроможності, вихід зі стану 
банкрутства, оптимізація використання ресурсів, лікві-
дація „вузьких місць“ тощо. Відповідно до встановле-
них цілей формуються стратегії оздоровлення підпри-
ємства. Результати аналізу та розроблена концепція са-
нації подаються на розгляд комітету кредиторів для 
прийняття рішення щодо оздоровлення підприємства, 
підписання мирової угоди або ліквідації. У разі пози-
тивних рішень і перспективних прогнозів приймається 
рішення про санацію підприємства та віддаються роз-
порядження про призначення керуючого санацією, роз-
робки ним плану оздоровчих заходів. 

Процес виконання санації підприємства можна пре-
дставити як послідовне проходження таких етапів: ви-
живання (передбачає реалізацію оперативних заходів 
для відновлення платоспроможності підприємства); за-
безпечення прибутковості (відновлення фінансової сті-
йкості шляхом економного режиму роботи та накопи-
чення максимально можливої суми коштів для прове-
дення інвестиційних проектів); економічне зростання 
(забезпечення фінансової рівноваги в довгостроковому 
періоді). Послідовне виконання цих етапів має сприяти 
росту ринкової вартості підприємства. 

На першому етапі пріоритетними мають бути захо-
ди, що спрямовані на пошук та залучення внутрішніх 
резервів відновлення платоспроможності підприємст-
ва, які слугуватимуть підґрунтям, базисом для здійс-
нення основного процесу. Це, наприклад, створення 
служби контролінгу, удосконалення чи розробка пла-
тіжного календаря, санація балансу підприємства. Са-
націю балансу ми розуміємо як систему заходів, спря-
мованих на покриття збитків підприємства за рахунок 
генерування достатнього за розмірами притоку коштів 
шляхом переведення окремих активів у грошову форму 
та/або завдяки реструктуризації й списанню боргів, 
зміни розміру статутного капіталу. У свою чергу, сана-
цію балансу доцільно здійснювати за такими напряма-
ми: санація активів балансу, санація пасивів балансу. 
Санація активів балансу передбачає проведення аналі-
зу складу активів та переведення „зайвих“ у грошову 
форму з метою акумулювання коштів для здійснення 
розрахунків з кредиторами підприємства. Проблеми 
управління дебіторською заборгованістю машинобуді-
вних підприємств досліджено у [8]. Санація пасивів ба-
лансу підприємства полягає у формальному покритті 
збитків минулих років, створенні необхідних резерв-
них фондів за рахунок отримання санаційного прибут-
ку шляхом зміни розміру та структури пасиву балансу. 

Мета другого етапу – забезпечення стійкого фінан-
сового стану завдяки внутрішнім якісним змінам в ор-
ганізації роботи підприємства, ліквідації внутрішніх 
причин розвитку кризи та досягнення ним беззбиткової 
діяльності. Це пропонується здійснити шляхом: перег-
ляду цілей та стратегічних напрямів діяльності, мінімі-
зації витрат підприємства на основі зусиль організа-
ційного характеру та збільшення статутного фонду під-
приємства з метою формування достатньої кількості 
фінансових ресурсів. 

На третьому етапі необхідним є створення конкуре-
нтних переваг та забезпечення розвитку бізнесу за до-
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помогою ефективної інвестиційної політики. Тут керів-
ництво підприємства має сформувати перелік необхід-
них нововведень і оцінити витрати, ризики та ефектив-
ність здійснюваних капіталовкладень. Таким чином, 
виділення окремих етапів, забезпечених альтернативою 
вибору санаційних заходів, дає уявлення про загальну 
систему оздоровлення підприємства та полегшує про-
цес прийняття раціональних санаційних рішень.

Для успішного проведення фінансового оздоровлен-
ня підприємства необхідний ефективний менеджмент 
[5]. Управління процесом реалізації оздоровчих заходів
розглядається нами як гнучка система, що потребує по-
стійного контролю та корегування, оскільки розвиток 
економіки підприємства в умовах ринку залежить від 
впливу змін зовнішнього середовища. Зі зростанням не-
визначеності цього впливу ускладнюються завдання 
управління, центр тяжіння переходить від управління 
виробничим процесом та його розвитком до взаємодії 
виробничої системи й зовнішнього середовища.

Технологія реалізації санації передбачає проход-
ження таких етапів: 1) розробка стратегічних напрямів 
санації підприємства; 2) визначення оперативних захо-
дів оздоровлення на перший квартал згідно з планом 
санації; 3) реалізація та моніторинг намічених оздоров-
чих дій; 4) аналіз виконання санаційних заходів, оцінка 
результативності відповідно до цілей та завдань на цей 
період; 5) адаптація (корегування) запланованих захо-
дів. Для наступних кварталів використовується техно-
логія 2–5 етапів. Визначення квартальних часових ра-
мок виконання окремих етапів санації обумовлено за-
конодавчо-встановленими нормами. 

Тривалість періоду реалізації стратегії фінансового 
оздоровлення може встановлюватись у процесі її роз-
робки та визначатись залежно від величини трудовит-
рат, необхідних для реалізації санаційних заходів. На-
приклад, якщо стратегія санації передбачає реалізацію 
інвестиційного проекту, то відповідний період, як пра-
вило, може досягати п’яти–семи років. Якщо для відно-
влення ефективної діяльності підприємству достатньо 
реалізувати локальні заходи, це займе не більше 1–2-х 
років. У процесі провадження справи про банкрутство 
підприємство обмежене законодавчо встановленими 
термінами реалізації процедури санації підприємства, 
проте, слід відмітити, що протягом встановлених зако-
ном строків (один рік ± 6 місяців) може бути реалізова-
на тільки стратегія виживання та розпочато накопичен-
ня прибутку для подальшого інвестування. Однак цьо-
го буде достатньо для офіційного закриття справи про 
банкрутство (зовнішні ознаки неспроможності будуть 
ліквідовані), проте реальне оздоровлення підприємства 
потребує не одного року. 

Після закінчення встановленого терміну санації під-
приємства визначається ступінь досягнення поставле-
них цілей. У результаті аналізу ефективності проведе-
них заходів необхідно приймати альтернативні рішен-
ня щодо: припинення процедури санації у зв’язку з від-
новленням платоспроможності; продовження встанов-
леного терміну процедури санації; припинення судової 
процедури санації та укладання мирової угоди, продо-
вження оздоровлення в позасудовому порядку; припи-

нення процедури санації, визнання боржника банкру-
том та відкриття ліквідаційної процедури.

Аналіз підходів щодо оцінки ефективності санації 
показав відсутність загально визначених критеріїв. Віт-
чизняні науковці, досліджуючи процедуру санації, про-
понують проводити оцінку окремих економічних пока-
зників або взагалі не розглядають питання оцінки ефек-
тивності санації. Наприклад, В.М. Гриньова, В.О. Кою-
да зазначають, що підприємство вважається плато-
спроможним та ефективно діючим, а санаційні заходи 
виконані, якщо забезпечене „золоте правило економіки 
підприємства”

Тпб > Тр > Так > 100%,

де Тпб, Тр, Так – відповідно, темпи зміни балансового 
прибутку, обсягів реалізації та авансованого капіталу. 

Така залежність означає, що: економічний потенці-
ал підприємства зростає; ресурси підприємства вико-
ристовуються ефективніше, оскільки економічний по-
тенціал зростає більш високими темпами, ніж обсяг ре-
алізації; прибуток зростає випереджаючими темпами, 
що свідчить, як правило, про відносне зниження витрат 
виробництва та скорочення тривалості обороту коштів. 
На нашу думку, ці показники можуть бути обраховані 
на етапі економічного зростання або після закінчення 
процесу санації, однак контролювати ефективність про-
ходження цього процесу за допомогою такого співвід-
ношення є проблемним. Тому вважаємо, що більш до-
цільним є створення моделі моніторингу за поточним 
виконанням санаційних заходів для забезпечення ре-
зультативності процесу, а не фіксації одержаного кінце-
вого результату. Схематично-методичний підхід до фо-
рмування моделі моніторингу за виконанням плану са-
нації зображено на рис. 2. Для інтегральної оцінки ди-
наміки фінансового стану підприємства пропонується 
використовувати метод, що передбачає формування пе-
вної еталонної системи рівнянь, що базується на роз-
робці нормативного оціночного базису. Тобто, процес 
моніторингу має передбачати виконання порівняння та 
фіксацію відхилень фактичних тенденцій зміни еконо-
мічних показників діяльності підприємств від сформо-
ваної еталонної системи. Для цього нами визначено 
перелік найбільш важливих показників, а саме: показ-
ники фінансової стійкості, ліквідності та платоспромо-
жності, ділової активності, рівень заборгованості, рен-
табельності, прогнозування банкрутства, динаміки ви-
робництва та реалізації продукції, собівартості продук-
ції, використання трудових ресурсів, використання ос-
новних виробничих фондів, використання оборотних 
коштів. Для цих показників встановлено позитивні тен-
денції зміни та еталонні співвідношення між ними. Роз-
рахунок фактичних темпів зміни показників дозволить 
отримати динаміку їх змін і можливість порівняння ре-
зультатів з еталонним показником.

Еталоном для порівняння може слугувати аналітич-
но визначене співвідношення темпів зміни показників, 
що відображають еталонні тенденції розвитку підпри-
ємства в результаті виконання заходів плану санації. 
Відхилення динаміки фактичних показників від ета-
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лонної системи буде представляти собою інтегральну 
оцінку виконання плану санації. Вихідною інформа-
цією для здійснення аналітичних розрахунків є бухгал-
терська звітність та окремі дані управлінського обліку 
підприємств. Тривалість контрольного періоду підпри-
ємства мають визначати самостійно. Більш детально 
методику побудови моделі моніторингу було розгляну-
то в попередніх дослідженнях [7]. Для оцінки якості 
виконання санаційних заходів запропоновано ввести 
показник „результативність виконання плану санації“
(R), що визначає ступінь відповідності фактичного фі-
нансового стану підприємства еталонному й розрахо-
вується як відношення суми кількості відповідностей 
фактичних співвідношень темпів зміни i-го та j-го по-
казників еталонним до загальної суми еталонних спів-
відношень між темпами зміни i-го та j-го показників:

1 1

1 1

,

n n

ij
i j
n n

ij
i j

v
R

e

= =

= =

=
∑∑

∑∑

де R – оцінка результативності виконання плану сана-
ції, част.од.; eij – елемент матриці еталонних співвідно-
шень між темпами зміни i-го та j-го показників, знач.;vij
– елемент матриці, що показує відповідність фактич-
ного та еталонного співвідношень між темпами зміни 
показників, знач.

Запропонований показник дозволяє оцінити наскі-
льки успішно виконується план санації. Чим ближче фа-
ктичне значення показника (R) наближається до оди-
ниці, тим більшою мірою діяльність підприємства від-
повідає еталону.

Рис. 2. Схема формування моделі моніторингу виконання плану санації 

Далі необхідно проводити факторний аналіз, що до-
зволить визначити такі види оцінок:

- вплив кожного фактора на зміну показника резуль-
тативності (∆R(pi));
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- величина зниження результативності виконання 
плану санації у відповідний період під впливом і-го по-
казника(R*(pi)) ;

- ступінь впливу і-го показника на зниження оцінки 
результативності в певний період (βi).

Спостереження за динамікою показника результати-
вності виконання плану санації та результати оцінки 
впливу факторів дозволять виконувати ефективний кон-
троль за процесом оздоровлення, вчасно вносити необ-
хідні корективи для забезпечення результативної санації.

Висновки. Таким чином, проведені теоретичні та 
аналітичні дослідження економічної сутності поняття 
„санація підприємства“ показали неоднорідність думок 
науковців, що зумовило необхідність уточнення еконо-
мічного трактування цього терміну. У статті, на відміну 
від існуючих підходів, санація підприємства розгляда-
ється нами як складова антикризового управління. Пог-
либлено рівень науково-теоретичного опрацювання 
проблеми, визначено мету та завдання санації. Дослід-
жено науково-методологічне забезпечення процесу са-
нації та результати практичного провадження справ про 
банкрутство й умови санації вітчизняних підприємств. 
Обґрунтовано необхідність розробки науково обґрунто-
ваних методів та механізмів оздоровлення підприємств.

На основі проведених теоретичних та аналітичних 
досліджень сформовано організаційно-економічний 
механізм управління санацією підприємств, що визна-
чає загальні підходи до управління процесом реалізації 
санації та містить важелі контролю за її виконанням. 
Для забезпечення ефективного виконання санаційного 
процесу на підприємстві розроблено модель монітори-
нгу виконання плану санації. 

Отримані результати можуть бути використані при 
виконанні санаційних заходів, розробці та реалізації 
антикризових систем управління на промислових підп-
риємствах. Подальше дослідження проблеми може ви-
конуватися за напрямами вдосконалення та адаптації 
розробленого організаційно-економічного механізму 
управління санацією для підприємств різних галузей 
промисловості, видів діяльності, розробки методологі-
чного інструментарію процесу тощо.
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Цель. Углубление теоретико-методических положе-
ний процессов управления санацией и разработка прак-
тического инструментария их внедрения на промышлен-
ных предприятиях. 

Методика. Теоретической и методологической ос-
новой разработки механизма санации промышленных 
предприятий и модели мониторинга выполнения плана 
санации были научные концепции, теоретические разра-
ботки отечественных и зарубежных ученых в области 
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управления предприятием в условиях кризиса, методы 
логического обобщения и экономико-математического 
моделирования.

Результаты. Проведены теоретические и аналитиче-
ские исследования процесса восстановления деятельно-
сти промышленных предприятий с помощью санацион-
ных процедур. Проанализировано научно-методологи-
ческое обеспечение процесса санации, изучен опыт пра-
ктического осуществления дел о банкротстве и условий 
санации промышленных предприятий. Обоснована не-
обходимость дальнейшего развития существующего ме-
тодического обеспечения выполнения санационных про-
цедур с усилением его практической адаптации на пред-
приятиях. Определена авторская трактовка сущности 
понятия „санация предприятия“, ее цели и задачи. По 
результатам проведенных исследований сформирован 
организационно-экономический механизм управления 
санацией промышленных предприятий, в котором опре-
делены общие подходы к управлению и реализации про-
цесса санации, рычаги контроля за его выполнением. 
Для достижения поставленных целей разработана мо-
дель мониторинга реализации плана санации на промы-
шленных предприятиях.

Научная новизна. Развитие и углубление теорети-
ческих и методических положений санации промыш-
ленных предприятий. Разработана комплексная система 
результативной санации предприятия, представленная в 
виде организационно-экономического механизма. В от-
личие от существующих подходов, реализация предло-
женного механизма предусматривает согласование при-
оритетных интересов предприятия с интересами субъек-
тов внешней среды, внутреннее сбалансирование дея-
тельности, восстановление экономического потенциала 
и создание предпосылок для устойчивого развития пре-
дприятия в долгосрочной перспективе. Разработана мо-
дель мониторинга выполнения санации, основанного на 
фиксации отклонений фактических тенденций измене-
ния экономических показателей деятельности предприя-
тий от сложившейся эталонной системы. 

Практическая значимость. Теоретические поло-
жения исследования доведены до уровня конкретных 
методик и рекомендаций по совершенствованию про-
цесса управления санацией промышленных предприя-
тий и вносят весомый вклад в решение проблем адапта-
ции промышленных предприятий к рыночным условиям 
хозяйствования, улучшения их финансово-хозяйствен-
ного состояния, создания предпосылок для устойчивого 
развития в будущем. 

Ключевые слова: управление санацией, процесс 
восстановления предприятия, процедура санации, орга-
низационно-экономический механизм, деятельность, 
модель мониторинга

Purpose. The development of theoretical and me-
thodological regulation of the turnaround management 

and practical tools of its implementation at industrial enter-
prises.

Methodology. The concepts and theoretical develop-
ments of domestic and foreign scholars in the field of crisis 
management, methods of logic synthesis, economic and 
mathematical modeling served as the methodological basis 
for the development of the mechanism of the industrial en-
terprises turnaround and the model of recovery plan imple-
mentation monitoring.

Findings. The theoretical and analytical research of the 
industrial enterprises recovery process through sanation 
procedures was done. Scientific and methodological provi-
sions of the recovery process were analyzed. Practical expe-
rience in the bankruptcy proceedings and the conditions of 
sanation of industrial enterprises was studied. The necessity 
of further development of the existing methodology of sana-
tion procedures and strengthening of its practical adaptation 
to the enterprises was proved. The author’s interpretation of 
the concept of “enterprise sanation”, its aim and tasks were 
formulated. The organizational and economic mechanism of 
industrial enterprises sanation was suggested according to 
the results of the research. General approaches of manage-
ment and implementation of the recovery process and the 
control over its implementation were defined. The model for 
monitoring of the sanation plan implementation at industrial 
enterprises was developed to achieve the goals.

Originality. Developing and deepening of the theoreti-
cal and methodological foundations of the enterprise 
sanation. A comprehensive effective system of enterprises 
sanation was elaborated. It is represented as organizational 
and economic mechanism. In contrast to the existing ap-
proaches, the implementation of the proposed mechanism 
involves the coordination of the internal priorities of the 
company and the external environment, balancing of inter-
nal activities, renewal of economic potential and creation of 
conditions for sustainable development of the enterprise in 
the long term. The model of monitoring of the implementa-
tion of the sanation process was developed. It is based on 
fixing the deviations of actual trends in the enterprise eco-
nomic performance indicators from the existing standard 
system.

Practical value. The theoretical regulations have been 
brought to the level of determinate methods and recommen-
dations intended to improve the turnaround management of 
industrial enterprises. These results significantly contribute 
to solving the problems of adaptation of industrial enterpris-
es to the market conditions, to the improvement of their fi-
nancial and economic situation, creating conditions for sus-
tainable development in the future.

Keywords: turnaround management, enterprise renew-
al process, sanation procedure, organization and economic 
mechanism, activities, model of monitoring
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